

我骄傲，我穿过军装

□ 李苏海

“一人参军，全家光荣；一人参军，终身不悔”——当这句铿锵的号召撞进耳朵，十八岁的我，正站在人生的十字路口。那声音像一粒火种，点燃了胸腔里藏了许久的渴望。于是，我把青春的赌注，压给了那身期待已久的橄榄绿。我知道，军营是座大熔炉，要将我这块未经打磨的铁，炼就得坚硬如钢。



春·初入军营

记得那朵别在胸前的红花，是那年春天最鲜亮的底色。绿皮火车载着我们这群毛头小子，“咣当咣当”碾过解冻的土地，车窗外的新柳抽出嫩芽，像极了我们刚冒头的憧憬。军营里的春风带着草木的清香，却吹不散队列里的紧张——稍息时总有人顺拐，正步时总有人踢错节奏，班长的口令像鞭子，抽得我们脸颊发烫，却也抽醒了骨子里的韧劲。

食堂里的搪瓷碗碰出清脆的响，大家抢着把馒头掰给体力不支的战友；熄灯后借着走廊微光叠被子，方块被的棱角比脸蛋还重要；训练场上谁摔了跤，立刻有七八只手伸过来——这就是部队的春天，朝气蓬勃，集体荣誉感在“我们班不能输”的呐喊里，悄悄扎了根。

夏·淬火成钢

夏日的太阳把操场烤得冒白烟，地表的热气顺着胶鞋往上窜，后背的汗水浸透迷彩，洒出深色的地图。我们在烈日下练匍匐，石子硌得胳膊肘生疼，却没人敢放慢速度；战术训练穿越铁丝

网，草叶划过皮肤火辣辣地痒，眼里只有前方的终点线。

傍晚的拉歌是最热闹的时刻，各连扯着嗓子比嗓门，“一二三四”的口号震得晚霞打颤；篮球赛上拼到最后一秒，哪怕摔在地上，也要把球投进篮筐；考核成绩出来时，全连围着光荣榜欢呼，有人把“优秀班集体”的奖状贴在床头，比家书还珍贵。这熔炉般的夏天，把我们的筋骨练得更结实，把“集体”二字，熔成了血脉里的默契。

秋·沙场点兵

秋风掠过演习场，吹起伪装网的边角，也吹来了硝烟的气息。战车在枯黄的草场上列阵，炮口指向远方的靶标，沙盘前的红蓝箭头在灯光下移动，指挥员的声音压得很低，但每个字都重如千钧。

凌晨三时的紧急集合号刺破梦乡，背包带勒得肩膀生疼，却没人敢掉队；穿插行军时踩着露水前进，裤脚沾满叶子，脚步声轻得像猫；冲锋时的烟雾弹呛得人睁不开眼，却能凭着战友的呼吸声判断位置。当“胜利”的信号弹升空，全连扑在草地上大笑，脸上的泥和

汗混在一起，比任何勋章都耀眼——这秋天的沙场，教会我们什么是协同，什么是“一荣俱荣”的分量。

冬·戍守边疆

北风卷着雪沫子，把界碑冻得冰凉，我们的帽檐结着冰凌，呼出的白气瞬间消散。哨位上的钢枪冰冷无比，却握得更紧；巡逻队踩着过膝的积雪，每一步都要相互扶持才能站稳；夜里的营房冷得像冰窖，却能在换岗时，把暖水袋悄悄塞进下一班战友的怀里。

元旦的饺子是各班凑的料，白菜馅里混着每个人的心意；除夕的岗哨，远处的烟花在夜空绽放，我们对着家的方向敬个礼，把思念深藏心底；评比“红旗哨位”时，全排都为争夺流动红旗红了眼——这寒冬里的坚守，让集体成了比炉火更暖的依靠，让“保家卫国”四个字，在呵出的白气里凝得格外真切。

凯旋·荣光永驻

载誉而归，凯歌高奏。当我们踏着锣鼓声归来，站台的鲜花映着一张张晒

黑的脸庞，迎接的掌声震得耳膜发麻，爹娘在人群里哭得像孩子，胸前的红花比参军时更艳。

有人把军功章别在母亲胸前，有人抱着父亲的肩膀说“我长大了”，有人看着“光荣之家”的牌匾，突然懂了“全家光荣”的深意。这熔炉锻造的岁月，早已把我们炼成了一块钢，既有着军人的坚硬，也有着对家与国的柔情。

如今再翻出那身洗得发白的迷彩服，阳光透过军徽的纹路，在墙上投下细碎的光影。有人问起军营的日子，我总会想起春夏秋冬里的点点滴滴——想起一起啃过的馒头，一起摔过的跤，一起喊过的口号，想起那座大熔炉，把一群少年，熔成了能扛事的男人。

“一人参军，全家光荣；一人参军，终身不悔”——这誓言，在每个日出日落里愈发清晰。我穿过军装，我骄傲！这骄傲，是集体赋予的荣光，是熔炉锻造的勋章，是无论走多远，都敢拍着胸脯说：我曾是这光荣集体里的一员，我曾为这片土地站过岗！

致最可爱的人

□ 山风

当号角在黎明前吹响，
你们的身影已踏破寒霜。
钢枪在肩头闪耀锋芒，
目光如炬，守望着四方。

洪水漫过堤岸的惊惶，
是你们筑起血肉的墙防。
泥泞里托起生命的重量，
背影在洪流中愈发轩昂。

地震撕裂大地的震荡，
你们逆向奔跑，步履铿锵。
瓦砾堆中刨出希望的光亮，
手掌磨破也不喊一声伤。

风雪里站成不朽的界桩，
荒漠中绽放青春的芬芳。
每一滴汗水都滚烫滚烫，
每一次出发都向着危亡。

迷彩服裹着火热的胸膛，
军旗下镌刻不变的信仰。
危难处总有逆行的方向，
那抹绿，是人间最暖的光。

硝烟散尽仍握紧钢枪，
和年代更懂责任担当。
巡逻在晨曦染红的山岗，
把安宁，缝进每扇窗的梦乡。

你们的名字刻在军功章，
你们的故事写满千里边疆。
当万家灯火点亮星夜长，
那身戎装，就是最美的勋章！

父亲的回忆

□ 冯晓霞 冯晓斌 冯嘉宾

时间过得好快，转眼间，父亲已离开我们一年了。一年来，母亲和我们及孙辈们对父亲的思念依然是那样的深沉。感觉父亲和我们依然在一起，时时刻刻，一日三餐、一年四季……

父亲出生在国家饱受苦难的二十世纪三十年代末，因此，长辈们赋予了他寓意振兴山河的名字——振山。在爷爷奶奶的教导下，父亲从小就立志以学业报国，在学习中发奋图强、勤奋刻苦、自律严谨，他是从村里走出来的第一个全日制大学本科生。大学毕业参加工作后，父亲从施教到从政，无论走到哪里，始终铭记自己是平顺西青北人，视家乡百姓为亲人，以家乡发展为己任，不辞辛苦、不厌其烦，倾尽全力为家乡事务多方

奔走，向有困难的乡亲伸手援助。父亲一生平易谦和，坦荡真诚，对家庭责任担当，对工作敬业认真，对生活充满阳光，对乡情真挚意切，为我们全家人树立起一座伟大的人格丰碑，留下了弥足珍贵的精神遗产。

回顾父亲的一生，他对家乡的眷顾与热爱、对故土的珍视与敬重，对家庭的责任与担当，对子女的教育与培养，让我们时刻铭记在心、感恩在行。他是孝顺爷爷、奶奶的好儿子，呵护母亲的好丈夫，教导子女的好父亲，关爱孙辈的好爷爷。从他身上我们学到了博大的胸怀、渊博的知识、理性的思考；感受到品格的高尚、人格的魅力；体会到亲情的珍重、人生的真谛；领悟到做人的原则、做事的尺度。父亲给予我们的还有很多很多，深沉厚重、真挚深情，既让我们难以忘怀、倍感珍贵，又让我们感恩奋进、勇毅前行。

父亲是我们的指路人，从孩童时期就对我们言传身教，上至天文地理，下至人文历史，培养我们的道德情操和兴趣爱好，指导我们确立远大理想，树立正确价值观，养成崇文重教、知书达理的优良学风。父亲学识渊博，爱好广泛，有讲不完的故事和哲理，问不倒的难题和疑问，孩童和学生时代我们常常聆听父亲讲道理、话家常。父亲也十分注重孙辈们的教育引导，不仅要求我们给孩子们以身示范，加强对孩子们的管教、关爱与呵护，而且还结合他青少年时期的求学经历语重心长给孙辈们讲革命历史、启迪智慧，让我们深受感动，让孙辈们受益匪浅，父亲是我们仰慕敬重、崇拜钦佩的高山。

父亲是我们的领路人，随着我们年龄的增长，一步步长大，我们姐弟三人从学校毕业参加工作到成家立业，每到关键时刻，父亲都亲力亲为，给我们当先导，教会我们如何正确看待、理性思考，如何正派做人、公道做事，耳濡目染、潜移默化中形成勤俭淳朴、孝善诚谦的优良家风。工作生活中每当遇到重大问题，我们都会第一时间向父亲汇报，首先听取他的意见，帮助我们权衡利弊、分析比较、斟酌决定，为我们提供满满的正能量。有了父亲的肯定和认可，我们干事创业就有了主心骨，更有了充足的底气和信心，父亲是我们工作生活中可亲可信、可依可托的靠山。

父亲是我们的护路人，随着我们建立了各自的家庭，工作生活、子女们的成长教育，父亲更是呕心沥血、无微不至，尤其是从领导岗位退休下来，时时告诫提示我们要遵纪守法，秉公行事，不碰红线，他经常会提醒我们的一句话是“要注意啊！”父亲的良苦用心、谆谆教诲，让我们子女备受激励，促使我们时刻保持客观理智，把准事业发展的方向，自觉形成认真细致、勤奋踏实、敬业奉献、担当负责的优良作风。父亲以宽厚的肩膀，博大的胸怀，为子女们建立起和蔼可亲、朴实无华、良师益友的高大形象，父亲是我们人生事业中可望可敬、奋勇攀登的山峰。

我们的好父亲，我们会更加挚爱您，更加思念您，您的教诲始终铭记于我们心中，您的恩情永远激励着我们前行。我们会更加孝敬照顾好母亲，也会更加紧密相依在一起，用心经营好工作生活，倾情培养教育好下一代，让孜孜不倦的学风、淳朴厚重的家风、坚韧正直的作风一代代传承，一辈辈发扬光大。

